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Tisza István otthon
(Eredeti riportunk.)

Husvétra
ajándékot kapott a sajtó, nem valami 
kedveset, csak olyant, a milyent meg­
érdemelt. A nagyképíisködő ellenzéki 
lapok és a zugsajtó addig űzték go­
nosz játékukat, mig a kormány arra 
érezte magát kényszerítve, hogy a 
sajtót, vele együtt a tisztességes hangú 
és gondolkozást! sajtót is, megrend- 
szabályozza.

Az uj sajtótörvény tegnap lépett 
életbe és talán most történik meg éle­
tében először a magyar újságíróval 
az, hogy temperamentumát és indula­
tait megfékezve, meggondoltan kell 
Írnia sok mindenről, a miről azelőtt 
mindenen keresztülgázoló, dörgedelmes 
cikket gyárthatott. Azoknak, akiknek a 
higgadtsággal nem kellett számolniok, 
nehéz lesz a változott helyzetbe bele­
törődni.

Minket az uj sajtótörvény nem hoz 
zavarba; maradunk a kik voltunk: 
szókimondók, de azért ha kell, nobi­
lisak és elnézők is.

Elnézőek voltunk a múltban is, mert 
mindig azt tartottuk szem előtt, hogy 
az újság elsősorban arra való, hogy 
a publikumnak hírekkel szolgáljon, ne 
pedig botrányokkal és leleplezésekkel, 
a mikkel a köznek épenséggel nem 
használunk. Bennünket tehát az uj 
törvény nem kényszerit semmiféle kü­
lönösebb rendszabályok életbelépteté­
sére. Mi nem jelentünk be uj felelős 
szerkesztőt és nem szerződtetünk házi 
jogászt. Tegyék ezt az ellenzéki lapok.

A kormány húsvéti ajándékának 
ugyan nem örvendünk, de reméljük, 
hogy az uj törvény a sajtó terén, egész­
ségesebb és rendezettebb állapotokat 
fog teremteni.

Itt a kis református falu kellő közepén az 
egyszerű vendéglői asztalnál régi jogászkori 
emlékeim elevenednek meg. A közeli „Fan- 
cika“ pusztán, sok szép vakációs napot töl­
töttem el annak idején, a mikor mint nagy­
váradi jogász és a „Szabadság“ munkatársa 
ki-ki rándultunk Sch . . . Ferenc földbirtokos 
birtokára. Én ugyanis „mellékesen“ nevelő 
voltam a családnál.

Geszt tőszomszédságában fekszik „Fancsi- 
kához.“ Mint fiatal jogász és a generális 
házi lapjának a „Szabadságinak munka­
társa, szent áhítattal néztem Geszt felé. Ti­
sza Kálmán volt akkor Nagyvárad képvise­
lője és a „Szabadság" volt kedvenc lapja. 
Régi idők. Boldog idők.

Deresedő fejjel, a sors véletlen szeszélye 
hozott vissza e vidékre. De mikor már a kis 
faluban voltam, valami úgy húzott a gene­
rális örök nyughelye felé. Hiszen ő volt a 
liberális eszmék halhatatlan vezére. Régi em­
lékeimtől meghatva, levett kalappal álltam a 
kripta előtt. A holt vezér nyugszik csönde­
sen a családi sírbolt mélyében. Fia pedig 
folytatja a harcot . . .

*

Tisza István mint ember is érdekes téma. 
Hát beszéljünk egyszerűen az emberről. Szól­
junk néhány szót a geszti földesurról és ar­
ról, hogy mit tesz, mivel foglalkozik, ho­
gyan viselkedik otthon Tisza István, akiről 
ellenségei csak rosszat és gyűlöletet szeret­
nek hinni és irni.

*

Nagyon szereti otthonát. Ha egy kis sza- 
'bad ideje van, siet haza. S mikor — hite 
szerint senki sem látja — a családi sírbolt 
előtt kalaplevéve mond el egy áhitatos imát. 
Csendesen, halkan, póz nélkül és szívből... 
Nemcsak imádta, de rajongva tisztelte min­
dig szülőit. Most már mindketten ott nyu- 
gosznak a zöld lombu fák enyhe árnyában. 
Fiuk áhitatos kegyelettel és gyöngéd szere­
tettel ápolja sírjukat és emlékük tiszta oltá­
rán merit erőt és bizalmat a további küz­
delmekhez.

Geszt, április 6-án.
Nemcsak a fiúi szeretet, de a példás hit­

vesi hűség is jellemzi Tisza Istvánt. A csa­
ládi élet szent tisztasága és a házasság szent­
ségének ideális megbecsülése hagyományos 
a Tisza családban. A kik ismerik a Tisza 
család benső életét, azok előtt természetes­
nek tűnt fel, mikor Tisza István felesége a 
legnagyobb képviselőházi viharok alatt is 
ott tartózkodott a karzaton és folyton urára 
figyelt. A gyöngéden szerető és aggódó hü 
feleség őrző szemei keresték szüntelenül a 
szeretett férfiút. S mikor a merénylő golyója 
nem talált, a férfi első kötelességének is­
merte, hogy mindenek előtt a hü feleséget 
nyugtassa meg az isten különös kegyelmé­
ről. Akkor volt az, hogy Tisza Istvánné foly­
tonos jelenlétét ellenzéki emberek gúny tár­
gyává tették. Nagy igazságtalanság és nagy 
lovagiatlanság volt ez.

*

A geszti kisded református templomban 
ott elül az Ur asztala körül van az urasá- 
gok fentartott helye. Ha ünnep van, ha va­
sárnap van, ott lehet látni Tisza Istánt és a nagy­
asszonyt, áhitatos imába merülve vagy a 
többi egyszerű hívekkel együtt ájtatos imába 
merülve, vagy a többi egyszerű hívekkel 
együtt ájtatos zsoltárokat énekelve. Isten- 
tisztelet után pedig Tisza Istvánt barátságos 
kézszoritások között közvetlen meleg hangon 
elbeszélget az utcán hazafelé menet, vagy a 
községháza előtt a geszti néppé'. Többnyire 
keresztnevükön szólitgatja őket. Olyikat bá­
tyámnak, öcsémnek, a hogyan a korkülönb­
ség hozza magával. Mindenki ismeri őt és 
ő mindenkit ismer. A nagyasszony is igy 
van, azzal a különbséggel, hogy az asszony­
népség csakis hozzá siet, ha valami beteg­
ség, baj és egyéb más előfordul a csalá­
doknál, mert hogy a nagyasszonynak is 
olyan jó szive van és jobban ráér mint Ist­
ván gróf. így hívják tudniillik otthon Tisza 
Istvánt.

Vasárnap és ünnepnapokon szerény ven­
dégséget szoktak a kastélyban adni. A tisz- 
teletes ur, a jegyző ur, no meg a kántor ur 
is rendszerint hivatalosak oda. Magyaros,

Iiri

Egészség, Erő és Szépség,
hogy épségben maradjon az emberi kor végső határáig, csakis józan életmód mellett, célszerű táplál­
kozás és tiszta levegőben való mozgás mellett képzelhető el. Különösen nagy súlyt kell vetni a táplál­
kozásra. „Az egészség teljes áldása nem gyógyszerek és csodabüvészet

által '
hanem csakis a helyes táplálkozással nyerhető el, mely a testet ápolja és napról-napra fiafalit.“ Ezeket a 
szavakat egy ismert német orvos és tanár mondta. A célszerű táplálkozáshoz tartozik az általánosan ismert

Biomalz.
Ez egy jóizü, olcsó tápszer, az egész világon becsülik cs szeretik. Nagy mértékben erősiti a testet. 
Kivénült, hervadt vonások eltűnnek, az arcszin üdébb és rózsásabb, az arcbőr tisztább lesz. Vérsze­
gény, halovány, sovány táplálkozás hiánya miatt lesoványodott személyeknél tapasztalható az étvágy 
fokozása, a súly emelkedése és a formák mérsékelten való gömbölyödése anélkül, hogy kellemetlen 
zsiradék a formák szépségét zavarná.

Biomalz ajánlható azoknak is, a kik tulfeszitett munka, ide­
gesség miatt elgyengültek. Tanárok és orvosok elsőrendűnek 
ismerik el es több királyi klinikában állandóan használják. —

Mindenkit figyelmeztetünk, hogy utánzatok is vannak. Doboz 
1.30 és 2.50 K. Kóstolómintat leírassál díjtalanul küld Chem. 
Fabr. Qcbr. Patcrmann, Teltow-Berlln 202.
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jóizü beszélgetések és anekdoták fűszerezik 
ezeket az ebédeket. De politizálni nem szok­
tak soha.

*
Mikor otthon van István gróf, eljárogat a 

községházba is és a képviselőtestületi ülé­
seken kellő tisztelettel fel is szokott szólalni. 
Ő első virilista tudniillik. Meghallgatják, de 
bizony nem egyszer ellenvélemény is hang­
zik, gondolom Ugrai Nagy Bálint gazduram 
szokta elmondani, ha szerinte István gróf 
ezt nem jól tudja.

Tisza István pedig — megesik, hogy bi­
zony-bizony beadja a derekát és elejti a 
maga véleményét.

Mert geszti vélemény szerint: „Nagyon jó 
ember ez az István gróf, bárhogy nincs min­
dig igaza a községi ügyekben.

*

Ha a szükség, betegség és egyéb hiányos­
ság felüti Geszten a fejét, nosza szaladnak 
a kastélyba. Ott mindenen segítenek, akár 
van otthon István gróf vagy a nagyasszony, 
akár nincs. Ki van adva az ordré az intéző 
urnák meg a „kulcsárné" nagyságának is és 
az ordré szent, meg kell tartani. De meg is 
tartják.

*

így szép tavaszi estenden gyakran kisétál 
gyalogosan István gróf. Többnyire csatlako­
zik hozzá vagy a törvénybiró, vagy Nagy 
Bálint uram, vagy Nagy Bálint uram vagy 
más polgár. Csöndesen mendegélnek, elbe­
szélgetnek, vitáznak.

*

Geszten is olvasnak többféle újságot. El­
lenzékit is. De a geszti gazdaember meg­
csóválja fejét és el-el dörmögi magát:

— Nem lehet az igaz, hogy István gróf 
olyan gonosz! Jó ember az! Okos ember 
az! Meg aztán kálomista magyar ember! 
Az apja is az volt! Áldja meg az Isten!

Dr. Gál Lajos.

Szabadba uj pályaudvara
és az nj igazságügyi palota.

Hét államtitkári nyilatkozat.
A kormány nemrég publikáltába közmun- 

kaprogrammját. Ebben a programéiban 
mindazok az építkezések fel vannak sorolva, 
a miket az állam rövid időn belül eszkö­
zöltetni óhajt. Ötven millióra rúg az az ösz- 
szeg, a melyre ezen munkálatokhoz szükség 
van. A szabadkaiak a felsorolt építkezések 
között, lázasan kutattak az uj pályaudvar 
és az uj igazságügyi palota után, de mivel 
azokat nem találták, máris készen voltak 
az Ítélettel: a kormány fütyül Szabadkára. 
Nem kapunk semmit!

Felesleges hangsúlyoznunk, hogy ez az 
állítás alaptalan. A kormány mem fütyül 
Szabadkára, hanem mivel itt több milliós 
építkezésről van szó, hát egy kicsit meg­
fontoltan kell cselekednie. Különben hadd 
beszéljen helyettünk két kompetens állam­
titkárnak a nyilatkozata.

Vargha Gyula kereskedelemügyi államtit­
kár, az uj pályaudvarra vonatkozólag, a kö­
vetkező nyilatkozatot tette a Szabadkai Új­
ság tudósítója előtt:

— Miniszterem most nincs itthon és Így 
a szabadkai pályaudvari kérdést illetőleg, 
részletesen nem nyilatkozhatott!. Csupán 
annyit árulhatok el, hogy elvben elhatároz­
tuk, hogy Szabadkán hatalmas és monu­
mentális pályaudvart építtetünk. Ha akadá­
lyok nem merülnek fel, úgy a tétel az 
1916 ik évi költségvetésbe beállítható lesz.

Dr. Vadász Lipót igazságügy minisztériumi 
államtitkár a következőket mondta :

— A Szabadkán építendő uj igazságügyi 
palota ügye annyira előrehaladott stádium­
ban van, hogy azt kár bolygatni. A telek­
kérdés dolgában élénk érintkezés áll fenn 
közöttünk és a város polgármestere között. 
A telekügy elintézését nyomon fogja kö­
vetni az építés. Nekünk is fontosa dolog!

számították
és helyesen választottak azo-n 
háziasszonyok,akik háztartá­
sukban kávépótlék gyanánt 
a „Valódi“ :Franck:-ot a „ká­
védaráló“-val használják.
mg em 63/ütill8

A megyei főispásiság.
Ifj. Szemző István távozásával, megüre­

sedett Bácsvármegye és Zombor szab. kir. 
[ város főispáni széke. Egyelőre az alispán, 
! illetve a polgármester vezetik a két törvény- 
! hatóság ügyeit, de sokáig a főispáni állás 
nem maradhat betöltetlen.

Az uj megyei főispán személyét illetőleg 
eddig több név került kombinációba, de ez 
csak tapogatódzás volt azok részéről, a kik 
a jólértseültség tógájában szeretnek ma­
guknak tetszelegni. A belügyminiszter ed­
dig csupán egy férfiút kért fel arra, hogy a 
megyei főispánságot vállalja el. Ez a férfiú 
Purgly Sándor Szabadka és Baja városok 
főispánja. A mig ő nem nyilatkozik, addig 
korai minden kombinálgatás.

A belügyminiszter Purglyt egyelőre csu­
pán ideiglenesen ruházná fel a megyei főis- 
pánsággal, mert mostani két állása épen- 
séggel elég terhet ró reá.

A méltóságos ur kérdésünkre, hogy el­
vállalja-e a megyei főispánságot, nem-mel 
felelt, de egy kis kérielésre, majd meggon­
dolja magát. Hiszen ő annyira szereti a 
Bácskát és a Bácska őt, hogy hihetetlennek 
tartjuk, hogy a belügyminiszter kérése elől 
kitérni tudjon.

Üdvözölték a főispánt. Szombaton volt 
egy éve, hogy dr. Purgly Sándort bajai fő-
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ispánnak nevezték ki. Ebből az alkalomból 
Baja társadalmának és közéletének számos 
kitűnősége üdvözölte a kitűnő főispánt.

Meghívó. A szabadkai magyar asztaltár­
saság folyó hó 26-án vagyis vasárnap dél­
után 3 órakor saját helyiségében évi rendes 
közgyűlést tart, melyre a t. tagtársakat 
tisztelettel meghívja az elnökség.

Fogorvosok és fogtechnikusok harca. 
A szabadkai orvosok a napokban értekezle­
tet tartottak, a melyen a többek között, 
szóba került a fogorvosok és a fogtechni­
kusok között kitört harc is. Az orvosi ér­
tekezlet a fogorvosok eljárását, mint a kik 
a provokálást kezdték, elitélte és a fog- 
technikusok védekezését teljesen helyénva­
lónak találtak. Minden elfogulatlan ember­
nek ez a véleménye.

II. Magyar Nemzeti Zarándoklat Lo- 
urdesba. Gróf Mailáth, gróf Zichy és Fisc- 
her-CoIbrie megyéspüspökök védnökségével 
és egy nagyobb papi bizottság gondos ren­
dezésében f. é. julius hó 24-én kényelmes 
különvonaton indul Pádua-Róma-Lourdes- 
Páris és Einsiedeln érintésével, amely 20 
napra terjed és a II. osztályon 480, a III. 
osztályon 295 koronába kerül. Tekintettel a 
már eddig is megnyilvánult nagy érdeklő­
désre, a jelentkezések junius hó elsejével 
lezáratnak. Magyar, német és tót nyelvű 
program mókát készséggel küld az érdeklő­
dőknek Gaibl Sándor pápai prelátus, apát­
kanonok, Pozsony, Káptalan-utca 3.

Az Autonómia negyedik száma gaz­
dag és változatos tartalommal jelent meg. 
'A dr. Klein Adolf által szerkesztett folyóirat 
messze felülmúlja a felekezeti lapok átlagát. 
Különösen ez a most megjelent szám ér­
demli meg a figyelmet. Az Autonómiának 
ezekután bátran lehet jövőt jósolni.

Triesti általános biztositó társulat 
(Assicurazioni Generali) Budapest, V., Do­
rottya-utca 10. és 12. A „Közgazdaság“ ro­
vatában közöljük a Triesti általános bizto­
sitó társulat (Assicurazioni Generáli), e leg­
nagyobb, leggazdagabb és legrégibb bizto­
sitó intézetünk mérlegének főbb adatait. 
Teljes mérleggel a társulat mindenkinek, a 
ki e célból hozzáfordul, a legnagyobb kész­
séggel szolgál. Az intézet elfogad: élet-, 
tűz-, szállítmány-, üveg- és betörés elleni 
biztositásokat. Közvetít továbbá : jégbiztosí­
tásokat a Magyar jég- és viszontbiztosító 
r. t., baleset- és szavatossági biztositásokat 
az Első o. általános baleset ellen biztositó 
társaság, valamint kezességi és óvadékbiz- 
tositásokat, eltulajdonítás, lopás, hűtlen ke­
zelés és sikkasztás elleni biztositásokat és 
versenylovakat, telivérek és egyéb értéke­
sebb tenyészállatok biztosítását a „Minerva" 
általános biztositó részvénytársaság, valamint 
áru- és utipodgyászbiztositásokat az Európai 
áru- és podgyászbistositó részvénytársaság 
számára. A szabadkai főügynökség Délvi­
déki Közgazdasági Bank r. t.

A legolcsóbb világítás a villany­
világítás. Ne hi nyozzék egyház­
ból sem. Kérjünk költségvetést 
a Városi Villamosvasút és Vilá­
gítási Társaságtól (Városi üzlet, 
Casinó-épület.)

Luhi Erzsébet Gyógyforrás A gyomor rendetlen működésénél,
gyomorsav túlságos képződésénél,

, --------------- gyomorégés, biifögés, a gyomor
elnyálkásodasa, a gyomor és a bél krónikus hurutja alkalmával kitünően beválik: a torok, gége és hörgők idült 
hurutus állapotban. Tüdőbajok, vérköpés és vérszegénység eseteiben kitűnő sikerrel alkalmaztató. Elsőrangú 
üdítő és asztali ital. — Kapható mindenütt. — Megrendelhető: Uradalmi ásványvizeit berlöségnél Szoiyván (Bereg-megye.)
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, BUDAPEST.iv. Kötő-utca 8.

A Szabadka—újvidéki
szinügyi kapcsolat.

Elsőrendű társulatot kapunk.
A szintigyi bizottság múlt heti ülésén 

Szabadka és Újvidék között létésitett szin­
ügyi kapcsolat mindkét városban a magyar 
színészet fejlődésének gyönyörű prespekti- 
váját nyitotta meg.

A szabadkai színtársulat nívójára mind­
eddig kétségtelenül káros hatással volt az, 
hogy a társulat csak hat hónapot tölthetett 
Szabadkán és az évnek másik hat hónap­
jában kénytelen volt esetről-esefre nyert 
játszási engedély alapján kisebb városokban 
néhány hétig tartó előadássorozatot tartani. 
A mindenkori színigazgató ezekre a kétes 
jövedelmezőségű nyári állomásokra való te­
kintettel, nem szervezhetett egységes és min­
den tekintetben kifogástalan társulatot, mert 
a jobb és nagyobb gázsira igényt tartó szí­
nészek nem szívesen lesznek olyan társulat 
tagjai, amelynél az év felét folytonos ván­
dorlással kell eltölteniök, másrészt pedig a 
kisebb gázsinak is egy részét a hat hóna­
pos szabadkai szezon alatt kellett megsze­
rezni és félretenni.

A színigazgató ilyenformán állandóan 
anyagi zavarokkal küzdött és félve gondolt 
a bekövetkező nyárra, amikor a jövedelem 
alaposan meg fog csapanni és társulatának 
tagjait csak a legnagyobb erőfeszítéssel és 
uzsorakamatra felvett pénzekkel tudja csak 
fizetni. Ezen a szerencsétlen állapoton a 
legtöbb színigazgató úgy próbált segíteni, 
hogy társulatának drágább tagjait a nyár 
tartamára elbocsátotta és a kisebb művészi 
igényekkel rendelkező nyári állomásokon ki­
sebb társulattal játszott. Gyakran megtörtént 
aztán az is, hogy egyes jobb erők már téli 
sezon vége felé eltávoztak a társulattól és 
az utolsó előadásokat már mi is gyengébb 
színészektől nézhettük végig.

Egészen természetes, hogy a nyári bi­
zonytalanság, a csökkenő és pótlásra szo­
ruló jövedelem, a rosszul és hiányosan szer­
vezett társulat mind olyan tényezők, ame­
lyek miatt művészi színvonalon álló előadá­
sokat, stílusosan kiállított darabokat alig le­
hetett produkálni.

Nádassy Józsefnek kitűnő igazgatói és 
rendezői talentumára vall, hogy ilyen vi­
szonyok között is elfogadható társulatot tu­
dott szervezni és a lefolyt két esztendő alatt 
a szabadkai színházban olyan művészi szín­

vonalon álló előadásokat tudott produkálni, 
amelyek többé-ke vésbé kielégítették a leg­
kényesebb müérzékkel bíró publikum igé­
nyét is. Igaz, hogy ezen két év alatt voltak 
olyan előadások is, amelyek a szigorú kri­
tika szemüvegén át nézve, hagytak fenn bi­
zonyos kívánni valókat, de általában igaz­
gatói működése a művészi sikerek szem­
pontjából eredményesnek mondható és sok 
tekintetben messze felülmúlta elődei sikerét. 
Különös érdeméül tudható be Nádassynak, 
hogy a gondos rendezésen kívül sokat ál­
dozott a bemutatott darabok kiállítására és 
meghonosította a szabadkai színpadon a 
plasztikus díszleteket.

Bármekkora is azonban Nádasy áldozat- 
készsége, lehetetlen lett volna továbbra is 
megőriznie eddigi nívóját, ha közben nem 
létesítik az Újvidékkel való szinügyi kap­
csolatot, amely a szabadkai társulat részére 
kellemes, biztos és jól jövedelmező nyári 
állomást jelent és amelynek révén a sza­
badkai társulat megszabadul a nyári ván­
dorlások és a bizonytalan állomások nyo­
masztó fáradalmai alól. Így aztán lehetővé 
válik, hogy a mindenkori szabadkai szín- 
igazgató elsőrangú erőkből álló egységes 
és teljes társulatot szervezzen és előadásai­
nak nívóját megfelelő művészi színvonalon 
tartsa. Ezzel a társulással tehát sokat nyert 
Szabadka, viszont a magyar szinügy diadal­
mas előrenyomulását jelenti Újvidékre is, 
ahol eddig a magyar társulatok nem tudtak

.____ ... ,3.

nősen kiemelendők: az alapszabályszerinti 
tartalék, mely kor. 7.971,112 52 lesz ki, az 

; értékpapírok árfolyain-iugaduzásáia alakított 
tartalék, mely az idei átutalással együtt kor. 
4.948,531 55-re rúg, továbbá felemlítendő a 
160,000 kor. rugó kétes követelések tarta­
léka és az ingatlan tartalék, mely az idei 
átutalással kor. 2.425,075 01 tesz ki. Rész­
vényenként 720 arany frank osztalék kerül 
kifizetésre. A társaság összes tartalékjai és 
alapjai, melyek az idei átutalások folytán 
kor. 434.367,388-47-ről kor. 456.949,184.97-rc 
emelkedtek, a következő elsőrangú értékek­
ben vannak elhelyezve: 1. Ingatlanok és 
jelzálog követelések kor. 105.861,710 28. 2. 
Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 
kor. 51.760,232 04. 3. Letétbe helyezett ér­
tékpapírokra adott kölcsönök korona 
5.459,438 35. 4. Értékpapírok 237.342 355 22. 
5. Követelések államoknál és tartományok­
nál kor. 46.666,706-21. 6. Tárca váltókkor. 
719,310-61. 7. Készpénz és az intézet kö­
vetelései a hitelezők követeléseinek levoná­
sával kor. 9.139,432 26. Összesen kor. 
456.949,18497. Ezen értekekből 85 millió 
korona magyar értékekre esik.

A „Minerva“ általános biztosit ó részvény- 
társaság Budapesten, — mely az Assicura- 
zioni Generali leányintézete, — egyébb 
ágazatain kívül foglalkozik a kezességi- és 
óvadék-, valamint az eltulajdonítás-, lopás-, 
hűtlen kezelés- és sikkasztás elleni bizto­
sítással, nemkülönben a versenylovak, teli- 
vérek és más értékesebb tenyészállatok biz­
tosításával, mely uj ágazatokat nevezett tár­
saság vezette be hazánkban, valamint áru- 
és utipodgyászbiztositásokat az Európai áru 
és pódgyászbiztositó részvénytársaság szá­
mára.

megküzdeni a nagy vagyont reprezentáló 
szerb színészet konkurenciájával. Most már 
csak az volna kívánatos, hogy a létesített 
kapcsolat konzekvenciáit Nádassy igazgató 
is levonja és a jövő évre olyan társulatot 
szerezzen, amely minden tekintetben méltó 
legyen Szabadka és Újvidék müértő publi­
kumának pártolására.

0 Triesti általános Biztosító Társulat
(Assicurazioni Generali)

f. évi március hó 17-én tartott 82-ik ren­
des közgyűlésén terjesztettek be az 1913. ■ 
évi mérlegek. Az előttünk fekvő jelentésből 
látjuk, hogy az 1913. december 31-én ér­
vényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 
kor. 1,297.036,630 20 tettek ki és az év fo­
lyamán bevett dijak kor. 56.381,05047 
rúgtak.

Az életbiztosítási osztály dijtartaléka kor.! 
22.566,540-30-rel kor. 398.114,196 97-re 
emelkedett. Az életbiztositottak osztalék- 
alapja kor. 7.515,715-11 tesz ki. A tüzbiz- 
tositási ágban, beleé.tve a tükörüveg bizto­
sítást, a díjbevétel kor. 19,357.541,835 
biztosítási összeg után kor. 33.058,512 87 
volt, miből kor. 11.771,428"47 viszontbizto­
sításra fordittatott, úgy, hogy a tiszta díj­
bevétel kor. 21.287,084 40-re rúgott és ez 
összegből kor. 15.425,17422 mint díjtarta­
lék minden tehertől menten jövő évre vite­
lét át. A jövő években esedékessé váló dij- 
kötelezvények összege kor. 160.1*98,898.15.

A betörésbiztositási ágban a díjbevétel 
kor. 1.774,925’69-re rúgott, miből levonván 
a viszontbiztosítást, a tiszta díjbevétel kor. 
982.23066 tett ki. A szállítmánybiztosítási 
ágban a díjbevétel kitett kor. 7.340,807 26, 
mely a viszontbiztosítások levonása után 
kor. 3.362,470 05-re rúgott. Károkért a tár­
saság 1913-ban kor. 50.202,042-11 és ala­
pítása óta kor. 1.163.020,163-67 fizetett ki.
E kártérítési összegből hazánkra kor. 
233.952,606-56 esik.

A nyereség-tartalékok közül, melyek ösz- 
szesen kor 15.504,71908-re rúgnak, ktilö-

az 1914. évi tavaszi és nyári idényre
Egy szelvény f I szelvény 7 kor. 

3.10 m. hosszú 11 szelvény 10 kor. 
teljes férfiruhához { I szelvény 15 kor. 
(kábít, nadrág, és mellény) I szelvény 17 kor. 

elegendő, csak (I szelvény 20 kor.
Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ert, 
szintúgy felöltőszővetet, turistalódent, selyemkim« 

arnt, női kosztüm szöveteket stb. gyári árakon 
üld, mint megbízható és szolid cég mindenütt 

ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták Ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, he 
szövetsz Bkségletél közvetlen Slegel-ímhof cég­
iéi, a gyári piacon rendeli meg, igen jelenté­
kenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Órláel 
választék. MintahB, figyelmes kiszolgálás, még 
• legkisebb rendelésnél is, teljesen Iriss árúban

SZÍNHÁZ.
A Szibill bemutatója.

A Martos—Bródy—Jacobi operette min­
den vidéki színpadot megelőzőleg, vasárnap 
került bemutatóra a szabadkai színházban. 
A bemutatónak zajos sikere volt és ez meg­
pecsételte a újdonság további sorsát. Azt hisz- 
szük, hogy azon egy hónap alatt, a mig a 
társulat itt lesz, más darab nem igen fog 
menni. Szibillnek úgy a meséje, mint a ze­
néje értékes. Ennél érdekfeszilőbb operett­
librettót harminc év óta nem Írtak. És Ja­
cobi muzsikája ? Eleven, fülbemászó és se­
hol sem banális. Az előadás a legjobbak 
közé tartozott. Albert Erzsi és Peterdy Etus 
valósággal vetekedtek abban, hogy egyik a 
másikat lefőzze. Nemcsak játékban, hanem 
— toalettek dolgában is. A versenyből a 
közönségnek volt a legtöbb haszna, mert 
mind a két művésznő elsőrangút nyújtott. 
De dicséret illeti Pintér Irmát, Nagy Pált, 
Inke Rezsőt, Komlóst és Heltaif is, a kik 
soha annyi ambícióval nem alakítottak, mint 
ezúttal. A szép kiállításért és a pompás ren­
dezésért Nádasy igazgató érdemel elisme­
rést. A darabot Hajsinek karnagy pompásan 
tanította be.
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Figyelem!
Felhívjuk nb. figyelmét

Mayerhof 
optikai szakiizlBtéPB
(Kossuth-utca, Halbrohr-házban)

hol mindennemű c szakmába vágó 
cikkek szakszerű, pontos és szolid 
kiszolgálás mellett kaphatók.

Szemüvegek
orvosi rendelésre egv óra alatt elkészülnek
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3d mBÜßkkBPBSBt hölgyehneh!
Egy jól bevezetett wieni kalapdivat 
szétküldési áruház képviseletét minden 
városban egy megbízható hölgynek 
óhajtja átadni. Szakismeret nem szük­
séges. Kis óvadék kívánatos. Megke­
resések német nyelven „Leichtverkäuft- 
liche Artikel“ jelige alatt Alfons Joessel 
hird. irodájába Wien I1I/1. küldendők

# Magyar Jelzálog Hitelbank

konvertált
&

*

nyeremény-kötvényei |
ÉVENTE HAT HÚZÁS.

Főnyeremények :
1.000,000, 500,000, 300,000 korona

és számos nagy nyeremény.

A legkisebb nyeremény, — mellyel minden sorsjegy okvet­
len kisorsoltatik, — 140 kor. és a 80 kor.-t érő nyeremény- 
jegygyel tovább játszik az összes nyereményhuzásokban.

#

#
♦

Legközelebbi húzás április 25-én ^

Árusítjuk *
Készpénzért a napi árfolyamon.
Letétre 70.— korona lefizetéssel.
Részletre 10 havi 17.— koronás részletre.

Árváltozás fenntartva.

$
0

♦
„MERCUR” váltóüzleti részv.-t

szabadkai fiókja

Szabadka, Vili., kossuth-utca 18. szám

oigsó pénzkölcsönök
Vz'i-os kamatláb mellett

i
44
44
44
44
44

teljesen kifizetve 100-at 100-ért

árfolyamveszteség nélkül, magyaror­
szági, horvátországi és szlavóniai föl­
dekre. Miután bankházunk vállalja az 
összes költséget, kölcsönvevő előzetes 
kiadás nélkül a teljes pénzt kézhez 
~kapja kifizetve. =~--~

% Fb'tdbirtoHoH parcellázása
) 44 

&

*

igen kedvező feltételek mellett

I Kcrczog pereli BanWza
44
44
44
44

Szabadka, Kossuth-utca. 
Fiók: Óbecse, Plébánia-utca.

idilli Közgazdasági BaaK i 
RöszVöny-társaság Szabadka §
a takarékossági hajlam előmozdítására csinos kivitelű, ■§?

amerikai rendszerű 5

8
e

i
házi taKar$Kperselyet;et |

" g
szerzett be, amelyben mindenki kényelmes módon ott- ® 

hon gyüjtheti a takarékbetéteket. fP

Aki ilyen takarékperselyt szándékozik elhelyezni, 
helyezzen el alap betétként 5 koronát a Délvidéki Köz- ® 
gazdasági banknál perselybetétként s kap a betéti köny- 2 
vecskével együtt egy díszes perselyt, melyet a bank ® 
kulcs nélkül bocsájt a betevő rendelkezésére, miáltal a ® 
betevő nincs annak a kisértésnek kitéve, hogy meg­
takarított pénzét esetleg céltalanul elköltse.

A perselybetét elhelyezése következőkép ^történik :
A persely birtokosa perselyével időközönként a 

Délvidéki Közgazdasági Banknál megjelenik, tartalmát 
a bank egyik tisztviselője jelenlétében kiüríti és per- 
selybetétkönyvecskéjében jóváírja.

A betevő kívánságára havonként egyszer vagy két­
szer az intézet két tisztviselője a betevőt a persely kiürí­
tése és a betét jóváírása céljából lakásán is felkeresni.

A bank úgy az alapbetét, mint a későbbi befize­
téseket a rendes betétek módjára az igazgatóság által ® 
megállapított kamatláb mellett kamatoztatja. #
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Nyomatott Hirth Aladár villanyerőre berendezett könyvnyomdájában Szabadkán Batthyány-utca, Csajkás-ház.


